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Тема. Гидролиз солей.
Вид занятия: лекция с элементами беседы
Цели учебного занятия: 
Образовательная:  сформировать понятие о гидролизе солей, как реакции ионного обмена, рассмотреть механизм ее с точки зрения ТЭД, обобщить и углубить знания об обратимых химических реакциях. 
Гидролизом солей является процесс химического взаимодействия солей с водой. Таким образом, гидролизом называют взаимодействие вещества с водой, при котором составные части вещества соединятся с составными частями воды. Например, следующие реакции являются реакциями гидролиза:
                                             KCN+H2O=HCN+KOH
[bookmark: _GoBack]AlCl3+H2O=Al(OH)Cl2+HCl
Гидролизу подвергаются следующие соли, образованные:
а) слабой кислотой и слабым основанием;
б) слабой кислотой и сильным основанием;
в) сильной кислотой и слабым основанием.
Соли же, образованные сильной кислотой и сильным основанием, не гидролизуются, а процесс нейтрализации в этом случае сводится к следующему:
Н++ОН- = Н2О. Следует учитывать, что обратная реакция диссоциации воды на ионы протекает в мизерной степени.
Слабыми кислотами являются: HNO2, H2SO3, H2O2, CH3COOH, H2SiO3, HF, H2CO3, HCN, H2S, H3PO4, NH4OH
.Сильными кислотами являются: HNO3, H2SO4, HCl, HBr, HJ, НClO4, НMnO4. 
Cильными основаниями являются все щелочи кроме NH4OH (например КОН, NaOH, Ba(OH)2, Ca(OH)2).
Рассмотрим подробнее основные три случая гидролиза солей:
1.Гидролиз соли, образованной слабой кислотой и сильным основанием (на примере ацетата натрия):
[image: ]
Карбонат-ионы прочно связываюткатионы водорода, так как угольная кислота слабая.
Катионы натрия не могут быть связаныгидроксид-ионами, так как гидроксид натрия – сильное основание и диссоциирует полностью. 
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В результате в растворе избыток гидроксид-ионов, вследствие чего среда щелочная.
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Воспользовавшись памяткой, самостоятельно составьте молекулярное уравнение гидролиза карбоната натрия.
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Одним из продуктов данной обменной реакции является кислая соль.
Сформулируем вывод:
Раствор соли, образованной сильным основанием и слабой кислотой, имеет щелочную реакцию, так как в растворе избыток гидроксид-ионов.
2. Гидролиз соли, образованной слабым основанием и сильной кислотой:
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Очевидно,  что  в  растворе  данной  соли  противоположно  заряженные  ионы  объединяются
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Для того, чтобы записать уравнение гидролиза, воспользуемся памяткой.
1. Определим состав соли:
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Здесь гидролизуется катион соли и реакция сопровождается образованием ионов Н+. Реакция среды – кислая.
2.Возьмем ион слабого электролита и напишем уравнение его взаимодействия с составными частями воды:
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1. На основании краткого ионного уравнения напишем молекулярное уравнение. Исходные вещества известны – соль и вода, продукты гидролиза составим, связывая образовавшиеся ионы с теми ионами соли, которые не участвуют в гидролизе:
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Одним из продуктов данной обменной реакции является основная соль.
Сформулируем вывод:
Раствор соли, образованной слабым основанием и сильной кислотой, имеет кислотную реакцию, так как в растворе избыток катионов водорода.
2. Гидролиз соли, образованной слабой кислотой и слабым основанием:
СН3СООΝН4 ↔ СН3СОО- +ΝН4+
          HOH ↔H+- + OH-
Слабым ионом будут катион и анион. Гидролиз будет идти одновременно по катиону и аниону                                                                                                                                                                                     СН3СООΝН4+ HOH ↔ СН3СООН+ ΝН4 ОН  среда будет слабокислая или слабощелочная в зависимости от Кд кислоты или основания (рН~7).
  Вывод: Соль CH3 COONH4   подвергается гидролизу по катиону и аниону, так как образована слабой кислотой и слабым основанием (слайд 13,14  Продукты гидролиза зависят от соотношения констант диссоциации  основания и кислоты. Отмечу лишь, что зачастую гидролиз в данном случае  идет необратимо, соль полностью разлагается водой.
 мы сможем сформулировать определение понятия “гидролиз”
Проанализируйте записи молекулярных уравнений рассмотренных процессов:
CH3COONH4+H2O=CH3COOH+NH4OH
CH3COO + NH4+ +H2O=CH3COOH+NH4OH
Здесь гидролиз идёт и по катиону, и по аниону с образованием сразу двух слабых электролитов. Среда в растворах таких солей зависит от относительной силы образующихся в результате гидролиза кислоты и основания, но в целом близка к нейтральной.
4. Соль, образованная сильной кислотой и сильным основанием, не гидролизуется:
ΝαCl ↔ Να+ + Cl-  ;  HOH↔H+ + OH-
В данном случае при диссоциации соли не образуются  слабые ионы и, следовательно, не образуется слабый электролит.
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Вывод: ΝαCl  не подвергается гидролизу, так как соль образована сильным основанием и сильной кислотой, среда нейтральная 
К какому типу мы отнесем данные реакции?
Какие вещества в них участвуют?
В чем заключается сущность гидролиза? Какие продукты данных взаимодействий с точки зрения теории электролитической диссоциации мы получили?
Итак, гидролиз – это реакция обмена между некоторыми солями и водой приводящая к образованию слабого электролита.
Ответить на вопросы:
1. Какие типы солей различают?                                                                                2. Какими способами можно определить предполагаемую среду раствора соли?                                     
  3. Можно ли по формуле соли определить ее реакцию среды при гидролизе?                                      
  4.К какому виду реакций относится гидролиз?
   Задание.   с помощью универсального индикатора определить среду растворов солей, находящихся в пробирках: ; ВаСI2 Fе(ΝО3)2 К2 CО3. 
Заполнение таблицы 
	Название соли
	Уравнение гидролиза
	Среда раствора
	Окраска универсального
индикатора


	ВаСI2
	 
	 
	 

	Fе(ΝО3)2
	 
	 
	 

	К2СО3
	 
	 
	 


Выполнение тестового задания. 1 вариант 
1. Гидролиз солей – это:
А) обменная реакция соли с водой;
Б) растворение соли в воде;
В) диссоциация соли в воде.
2. Сущность гидролиза заключается:
А) в диссоциации молекул соли на ионы;
Б) в образовании слабодиссоциирующих веществ;
В) в образовании молекул сильных электролитов.
3. Раствор нитрата магния Mg(NO3)2 имеет
А) кислотную среду;
Б) щелочную среду;
В) нейтральную нейтральную среду.
4. Используя памятку “Составление уравнений гидролиза солей” и таблицу растворимости, напишите сокращенное ионное и молекулярное уравнение гидролиза сульфида калия K2S.
Выполнение тестового задания. 2 вариант 
1. Гидролиз солей – это:
А) растворение соли в воде;
Б) обменная реакция соли с водой;
В) диссоциация соли в воде.
2. Сущность гидролиза заключается:
А) в диссоциации молекул соли на ионы;
Б) в образовании молекул сильных электролитов;
В) в образовании слабодиссоциирующих веществ.
3. Раствор фосфата калия K3PO4 имеет
А) кислотную среду;
Б) щелочную среду;
В) нейтральную нейтральную среду.
4. Используя памятку “Составление уравнений гидролиза солей” и таблицу растворимости, напишите сокращенное ионное и молекулярное уравнение 
Задача: Может ли металлический цинк вытеснить водород из раствора хлорида цинка?
Домашнее задание.
Составить краткий конспект по теме «Гидролиз солей»
№ 3. Ст.174 Какие из приведенных солей подвергается гидролизу и по катиону:
Na3 PO4 ;Cu (NO )3;    K2 SO4 ;   NH4 NO3;  Ni SO; K2 CO3
Учебная литература. Химия. 11 класс. §1 6, ст.163-174

    1. Применение гидролиза:  в промышленности, в быту, в медицине, в сельском хозяйстве, в природе и других направлениях и сферах деятельности 
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